

1. Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΜΕΙΩΣΕ ΤΙΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/03/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/03/2021

Σελίδα: 26



ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΣΟΚ: ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΘΑΝΑΤΟΙ ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΡΑΤΗ

Η πανδημία μείωσε τις γεννήσεις

Περισσότερους θανάτους, λιγότερες γεννήσεις προκάλεσε η πανδημία του κορονοϊού. Στις πολλές συνέπειες της πανδημίας προσμετράται και η συρρίκνωση των πληθυσμών. Στην Ευρώπη, σύμφωνα με επίσημα δημογραφικά στοιχεία, γεννήθηκαν λιγότερα παιδιά στο διάστημα ενός χρόνου που διαρκεί (επίσημα) η μάστιγα του κορονοϊού. Στη Γαλλία, που έχει από τους πιο υψηλούς δείκτες γεννήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γεννήθηκαν 53.900 παιδιά, δηλαδή κατά 13% λιγότερα σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2020. Τα στοιχεία του Ινστιτούτου Δημογραφικών Μελετών της χώρας δείχνουν τις γεννήσεις στη διάρκεια των εννέα μηνών μετά το πρώτο λοκντάουν. Επειδή είχαν ήδη μειωθεί οι γεννήσεις κατά 7% τον Δεκέμβριο του 2020, σε σχέση με το προηγούμενο έτος, η χώρα παρουσιάζει την πιο χαμηλή γεννητικότητα από το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

Η Ιταλία

Ανάλογα είναι τα στοιχεία των γεννήσεων και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Στην Ισπανία και την Ιταλία, που δέχθηκαν το πιο σφοδρό «κύμα» της πανδημίας κορονοϊού και έχουν μεγάλο ποσοστό πολιτών τρίτης ηλικίας, παρατηρούνται επίσης πτωτικές τάσεις. Η Ιταλία κατέγραψε 21,6% λιγότερες γεννήσεις τον Δεκέμβριο του 2020, έναντι της προηγούμενης χρονιάς. Σύμφωνα με την Ιταλική Στατιστική Υπηρεσία (ISTAT), υπήρξαν περίπου 400.000 γεννήσεις, έναντι 420.000 το 2019. Η ISTAT συνδέει τη μεγάλη μείωση των γεννήσεων με τη μείωση κατά 50% των γάμων κατά το πρώτο δεκάμηνο του 2020. Στη Γαλλία, οι γάμοι μειώθηκαν κατά 34% σε σχέση με το 2019. Στην Ισπανία παρατηρήθηκε η μεγαλύτερη μείωση γεννήσεων μετά το 1941. Τον Δεκέμβριο του 2020 και



ΑΛΙΚΗ ΚΟΤΖΙΑ
akotzia@e-typos.com

τον Ιανουάριο του 2021 οι γεννήσεις μειώθηκαν κατά 20% σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες πριν από έναν χρόνο. Οι 23.266 γεννήσεις του Δεκεμβρίου 2020 ήταν οι λιγότερες οποιουδήποτε μήνα από το 1941.

Ειδικοί συγκρίνουν τη μεγάλη μείωση των γεννήσεων στον δυτικό κόσμο με τις εποχές του μεγάλου «Κρακ» το 1929, καθώς εκτιμούν πως η ανασφάλεια, η έλλειψη εργασίας, τα πολλά προβλήματα που ανέδειξε η πανδημία επηρεάζουν τα σχέδια των νέων ζευγαριών στην απόκτηση παιδιών. Πολλοί

ΤΟ ΑΝΑΒΑΛΛΟΥΝ

Η ανασφάλεια, η έλλειψη εργασίας και τα πολλαπλά προβλήματα που ανέδειξε ο κορονοϊός επηρεάζουν τα σχέδια των νέων ζευγαριών για την απόκτηση παιδιών

αποφεύγουν την απόκτηση απογόνων για την πορεία της πανδημίας. Όπως εκτιμάται, το 2021 θα καταγραφεί ως η χρονιά με τις λιγότερες γεννήσεις, τουλάχιστον στο μεγαλύτερο τμήμα της Ε.Ε., όπου η αβεβαιότητα για την υγεία και την οικονομία είναι τα μεγάλα προβλήματα. Ο Γάλλος δημογράφος Ρενιέ Λουαλιέ δηλώνει πάντως αισιόδοξος και υποστηρίζει ότι «όταν οι κρίσεις περνούν, η υπογεννητικότητα αντιστρέφεται και επιστρέφει στο επίπεδο που βρισκόταν πριν ή και πάνω από αυτό». Αντίθετα, σε μερικές χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά οι γεννήσεις δεν επηρεάστηκαν. Μόνον η Σουηδία

κατέγραψε μείωση 6,4% φέτος τον Ιανουάριο, ενώ στη Φινλανδία και την Ολλανδία παρατηρήθηκε μικρή αύξηση γεννήσεων τον πρώτο μήνα του 2021. Η Φινλανδία πιθανώς και άλλες βορειοευρωπαϊκές χώρες δεν επλήγησαν από τον κορονοϊό τόσο όσο ο ευρωπαϊκός Νότος.

Αντιστρόφως κινούνται, δυστυχώς, οι θάνατοι στην Ευρώπη. Περίπου 300.000 περισσότεροι θάνατοι καταγράφηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση από τον Μάρτιο του 2020 έως το φθινόπωρο, σε σύγκριση με την ίδια χρονική περίοδο κατά τα έτη 2016-2019 κατά τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας. ■



ΑΡΘΡΟ

Ιάκωβος Τσουνής – Πρόδρομος Εμφιετζόγλου – Εύρυτος

Το κοινό έχουν αυτοί οι τρεις άνθρωποι που ανήκουν σε τρεις διαφορετικές γενιές και σε διαφορετική οικονομική και κοινωνική κατάσταση ο καθένας; Αγαπούν την πατρίδα με όλη τη δύναμη της ψυχής τους είναι η απάντηση. Το πώς και γιατί θα το βρούμε στα λόγια και στις πράξεις του καθενός. Για τον εφοπλιστή Ιάκωβο Τσουνή, τα είπε όλα η μεγαλειώδης πράξη του: Έδωσε ολοκληρή την περιουσία του προς ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεών μας που απισχνάσθηκαν σκόπιμα κατά τη διάρκεια των μνημονιακών ετών.



Γράφει η Ειρήνη Μαρούλια Παικιοκόγος

Κατά τη διάρκεια της ζωής του, είχε δωρίσει 30.000.000 ευρώ στις Ενοπλες Δυνάμεις, στην Εκκλησία και σε ιδρύματα.

Πρόσφατα δώρισε ολόκληρη την περιουσία του, 23.000.000 ευρώ, στις Ένοπλες Δυνάμεις (με αυτά, μεταξύ άλλων, αγοράστηκαν 60 αποβατικά αμφίβια σκάφη, ανταλλακτικά για τα τεθωρακισμένα των ακριτικών μονάδων του Έβρου μας καθώς και υπερσύγχρονες κόμρες νυχτερινής όρασης, ενώ το μεγαλύτερο ποσό θα ξοδευτεί για το εξοπλιστικό πρόγραμμα). Δεν έδωσε, σήμερα, την περιουσία του στο Δημόσιο για έργα κοινής ωφέλειας, ούτε στην Εκκλησία ή σε άλλους θεσμικούς φορείς, αφιερωμένους σε φιλόθεωρο έργο.

Δώρισε τα χρήματά του συνειδητά στις Ένοπλες Δυνάμεις (ακόμα και τα ποσά που χρησιμοποιήθηκαν για αναβάθμιση και ανακαίνιση υγειονομικών μονάδων αφορούσαν το στρατιωτικό νοσοκομείο και την ανακαίνιση ιστορικού χριστιανικού ναού στο Καστελόριζο). Με έναν και μόνο στόχο. Την ενίσχυση της αποτρεπτικής στρατιωτικής ισχύος προς διασφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας και της εθνικής ασφάλειας.

Έχει θέσει με σαφήνεια τις προτεραιότητές του:

«Ο πιο σπουδαίος για μένα είναι ο πατριωτής. Όχι εκείνος που έχει λεφτά, όχι εκείνος που έχει τιμητικές διακρίσεις! Δίχως πατρίδα, ούτε ο πλούτος ούτε η δόξα ούτε οι χαρές υπάρχουν». Υπογράφει, δε, ως «ένας μικρός και ασήμαντος ανθρωπάκος, αλλά γνήσιος απόγονος των πολεμιστών του 1821». Η ζωή πολύ νωρίς του ξεκαθάρισε τα σημαντικά από τα ασήμαντα. Είναι το 13ο παιδί μιας οικογένειας από την Πάτρα. Ξεκίνησε από εκτελωνιστής. Κατόρθωσε να γίνει εφοπλιστής με 13 πλοία.

Κατατάχθηκε εθελοντικά και πολέμησε στο ελληνοϊταλικό μέτωπο στην Αλβανία το 1940, σε ηλικία 15 ετών. Διότι από εκείνη την τρυφερή ηλικία συνειδητοποίησε ότι η ελευθερία και η εθνική ανεξαρτησία δεν χαρίζονται αλλά κατακτούνται! Έχουν τίμημα: τον πόλεμο. Και δεν δειλίασε. Έκανε πράξη το ρητό του Περικλή στον Επίταφιο Λόγο του, ότι «ευτυχισμένος είναι ο ελεύθερος και ελεύθερος είναι ο γενναίος: (-το ευδαίμον το ελεύθερον το μεν, το δ' ελεύθερον το ευψυχον-).

Εκπομπή του BBC ανέδειξε με θαυμασμό τη δραστηριότητα του κάποτε ανήλικου εθελοντή στρατιώτη. Πολύ διαφορετική η ιστορία του Πρόδρομου Εμφιετζόγλου. Κολεγίονα, σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Πολυτεχνείο και δραστηριοποιήθηκε στα δημόσια έργα και στο χρηματιστήριο με την εταιρεία του, Μηχανική ΑΕ.

Όμως δεν μπερδεψε ποτέ τις προτεραιότητές του. Η παράνομη δραστηριότητα του τουρκικού προξενείου Κομοτηνής με σκοπό τον εκτουρκισμό των μουσουλμάνων της Θράκης τον κινητοποίησε πατριωτικά

και δραστηριοποιήθηκε με θερμή για την ενίσχυση της ελληνικότητας της Θράκης. Παρείχε σημαντική οικονομική, εκπαιδευτική και πολιτιστική βοήθεια στους Πομάκους και στους Ρομά για να μην εκτουρκιστούν. Κατηρίασε επανειλημμένα την αδράνεια των ελληνικών κυβερνήσεων στη «μετατροπή του τουρκικού προξενείου σε άτυπη τουρκική διοίκηση της Θράκης».

«Στη Θράκη πρέπει να επικρατήσει ο νόμος της χώρας, πρέπει να παρθεί μία ισως τολμηρή, αλλά πλέον απαραίτητη ενέργεια, σχετικά με το τουρκικό προξενείο. Ή θα περιορισθεί αυστηρά στα διπλωματικά επίπεδα ή πλέον πρέπει να παρθεί μία απόφαση να ξηλωθεί, διότι αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, θα ξηλωθεί η Θράκη», επισημαίνει το 2010.

Στα δημόσια έργα που αναλάμβανε η εταιρεία του αποσκόλυσε κατ' επιλογήν Έλληνες της Θράκης. Ίδρυσε πολιτιστικό κέντρο στην Κορυτσά για τη διατήρηση και την ενίσχυση του ελληνοισμού στη Β. Ηπειρο. Ενίσχυσε ποικιλοτρόπως τρίτεκνους και πολύτεκνους. Αυτοχαρακτηρίζεται «Έλληνα, Ορθόδοξο, Πατριώτη» («είμαι και επιχειρηματίας», λέει) και προειδοποιεί: «Ο Τούρκος καταλαβαίνει μόνο από δύναμη».

Προς τον σκοπό της αποκατάστασης της στρατιωτικής ισχύος του ελληνικού κράτους ίδρυσε το σωματείο «Ταμείο Ελληνικού Στόλου-Αβέρωφ II» για την αγορά φρεγατών Belharrag. Χηρη υπήρξε η δημοσία παρέμβασή του, με επιστολή προς τη Βουλή, στην οποία προτρέπει την κυβέρνηση να συνάψει διπλωματική-στρατιωτική συμφωνία με τη Γαλλία και να αγοράσει Belharrag με την οικονομική συμβολή, αν χρειαστεί, του ελληνικού λαού.

Ο Εύρυτος, τέλος, είναι ο πιτσιρικάς που γέμισε τάρτες και τοίχους σπιτών σε όλη την Αθήνα και τον Δήμο Αργυρούπολης-Ελληνικού (κατά παραγγελία του δημάρχου) με τις προσωπογραφίες των ηρώων του 1821. Κολοκοτρώνης και Καραϊσκάκης, Μπότσαρης, Διάκος, Μπουμπουλίνα, Νικηταράς, γλυκαίνουν την ψυχή μας και κραυγάζουν «θμιάσου την Ελλάδα που σου στέρνησαν» (επιγραφή του Εύρυτου). Μότο ζωής του πιστωτικά είναι ο Εύρυτος, ο Σπαρτιάτης που, παρότι τυφλώνεται, παραμένει και πολεμάει μέχρι εσχάτων στη μάχη των Θερμοπυλών.

Συγκίνηση προκαλεί η απάντηση του 18χρονου παλικαριού μας στο ερώτημα «Τι είναι για εσάς το 1821 και γιατί;». Απαντά σαν φυσική συνέχεια του Ιάκωβου Τσουνή και του Πρόδρομου Εμφιετζόγλου: «Είναι η αναρχή της ελεύθερης υπαρχής μας, ατομικής και συλλογικής».

Αυτό είναι πράγματι το 1821: Το ξεκίνημα της συλλογικής μας αυτοδιάθεσης, της εθνικής μας ανεξαρτησίας. Το κατορθώσαμε μετά από 400 ολόκληρα χρόνια σκλαβιάς, το έθνος μας να αποκτήσει εδαφική επικράτεια μέσα στην οποία θα ζούσε ελεύθερα.

Αποκτήσαμε κράτος δικό μας, το «καταφύγιο της συλλογικής μας ελευθερίας», αυτές τις μαγικές, ακριβείς λέξεις με τις οποίες ο Μόρκενταου μας εξήγησε τη σπουδαιότητα του εθνικού-κράτους. Διότι το δικό μας ανεξάρτητο κράτος εξασφαλίζει την εθνική μας επιβίωση. Γι' αυτό και συνιστά την εσχάτη λογική και λύση το απαραίτητο της εθνικής μας κυριαρχίας, σύμφωνα με τον δικό μας Πανηγυρικό Ηρωισμό.

Χωρίς το κράτος μας δεν υπάρχουμε, δεν έχουμε πατρίδα, είτε φτωχοί είμαστε είτε πλούσιοι.

Αυτή την ιστορική και εθνική αυτοσυνειδησία βίωσε και εκδήλωσε έμπρακτα ο ευπατριδής εφοπλιστής Ιάκωβος Τσουνής, πολεμώντας το 1940 στα 15 του στο αλβανικό μέτωπο, δωρίζοντας στα 97 του ολοκληρή την περιουσία του στις Ένοπλες Δυνάμεις. Αναγορεύοντας με τις πράξεις του τον πατριωτισμό ως τη μεγαλύτερη αρετή. Διότι το έζησε στο πετσί του, πως χωρίς το κουκούλι που απλώνει προστατευτικά το κράτος μας επάνω μας, δεν υπάρχουμε και τίποτα δεν ανθίζει.

«Δίχως πατρίδα, ούτε ο πλούτος ούτε η δόξα ούτε οι χαρές υπάρχουν... Γι' αυτό ήθελε ο ευπατριδής να είναι «χρήσιμος στην πατρίδα παρά ευχάριστος και άριστος» (ο άριστος των αρίστων)...

Την ίδια ιστορική και εθνική αυτοσυνειδησία βίωσε και ο επιπρόεδρος επιχειρηματίας Πρόδρομος Εμφιετζόγλου. Συγκρούστηκε μέχρι εσχάτων με το σάπιο πολιτικό κατεστημένο για την εθνική του δράση στη Θράκη. Ο πατριωτισμός του ήταν αιτία της απομάκρυνσής του από όλα τα δημόσια έργα (και από τα εν εξελίξει!) διαπιστώνει.

Όμως συνεχίζει να επιδιώκει με ορμή την αποκατάσταση της εθνικής λειτουργίας σε κάθε γωνιά της ελληνικής επικράτειας, θέτοντας με υπαράννηση εθνικού στόχους που οι κρατικοί λειτουργοί περιέργως δεν θέτουν!

Οπιτσιρικάς μας, τέλος, ο 18χρονος Εύρυτος που έριξε βολαση στις πολεμιστικές ψυχές του ελληνικού λαού με τα γκράφιτι των ηρώων μας του 1821, η νέα γενιά των Ελλήνων, διαθέτει την ίδια εθνική και ιστορική αυτοσυνειδησία με τους προηγούμενους δυο και την εκφράζει με τις άκνες ζωγραφιές του και τα λόγια του όταν αυτές βανδαλίζονται:

«Το πρόβλημά τους δεν είμαι εγώ. Είναι αυτοί οι ήρωες», επειδή ξηπνάνε μέσα στην ενθική υπερηφάνεια, τη βεβαιότητα και την αποφασιστικότητα να τα καταφέρουμε, ως γνήσιοι απόγονοί τους, κατά την έκφραση του ευπατριδού Τσουνή. Μικρά Ελληνόπουλα φωτογραφίζονται χαρωμένα μπρος στα πορτρέτα των ηρώων μας, που στα χρόνια τα δικά μου σόλιζαν όλες τις σχολικές αίσουσες όλων των σχολείων της χώρας και μας ενέπνεαν. «Γι' αυτά τα μικρά παιδιά που αγαπήσαμε τους ίδιους ήρωες, συνεχίζω», γράφισε ο Εύρυτος. Η έμπρακτη εθνική και ιστορική μας αυτοσυνειδησία αποτελεί αναγκαιότητα και εσχάτη λογική ατομικής και συλλογικής επιβίωσης μας. Είναι ευκρινής και στους τρεις αυτούς Έλληνες. Αυτή η εθνική και ιστορική αυτοσυνειδησία κατέληξε σε απόλυτη και υπέρτατη αγάπη για την πατρίδα.

Η ανάδυσση από τα έγκατα της ψυχής και του μυαλού τους της σωκράτειας ρήσης «μπρος τε και πατρός και των άλλων προγόνων απάντων τιμωτερον και αγαίτερον και σεμνιώτερον και εν μείζονι μοίρα, εστι η πατρις, παρά θεοίς και παρ' ανθρώποις τοις νουν έχουσιν» κατευθύνει τις πράξεις τους! Αυτήν τη ρήση μετουσίωσε ο Κολοκοτρώνης σε εθνεγερσία με κείνο το: «Όταν αποφασίσαμε να κάμωμε την Επανάσταση, δεν εσυλλογισθήκαμε ούτε πόσοι είμεθα ούτε πως δεν έχουμε άρματα (...) αλλά ως μία βροχή έπεσε εις όλους μας η επιθυμία της ελευθερίας μας...».

Ο Ιάκωβος Τσουνής, ο Πρόδρομος Εμφιετζόγλου και ο Εύρυτος μας διαβεβαιώνουν ότι δεν παύωμε ούτε ξέφτισε η προειδοποίηση του Κολοκοτρώνη στον Τούρκο: «Και ένας Έλληνας να μένει. πάντα θα σε πολεμάει!».

Καλή Σαρακοστή. Έρχεται η ανάσταση...



Δημογραφική απειλή για το ασφαλιστικό

Δυσμενείς οι συνέπειες από τη γήρανση του πληθυσμού

Καμπανάκι κινδύνου για τη δημογραφική γήρανση και τις δυσμενείς συνέπειές της στο ασφαλιστικό έκρουσε χθες από τη Βουλή ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πάνος Τσακλόγλου. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο κ. Τσακλόγλου, τα τελευταία 40 έτη και ειδικότερα από το 1980 έως το 2020 ο αριθμός των νέων κάτω των 25 ετών μειώθηκε κατά 35%, οι γεννήσεις μειώθηκαν κατά 44% και οι ηλικιωμένοι (άνω των 65) σχεδόν διπλασιάστηκαν (+93%).

Οι γεννήσεις στην Ελλάδα, από 157.000 που ήταν το 1960, μειώθηκαν σε 148.000 το 1980, σε 103.000 το 2000 και σε 84.000 το 2019. «Αν διατηρήσουμε το σημερινό σύστημα συντάξεων κοινωνικής ασφάλισης, αποκλειστικά διανεμητικού χαρακτήρα, θα πρέπει ένας ολόενα και μικρότερος πληθυσμός εργαζομένων να πληρώνει για τις συντάξεις ολόενα και περισσότερων συνταξιούχων», επεσήμανε ο κ. Τσακλόγλου, εκτιμώντας πως το δημογραφικό πρόβλημα θα επιδεινωθεί στο μέλλον, με πλήρη αντιστροφή της ηλικιακής πυραμίδας, δραματική επιδείνωση του λόγου εξάρτησης εργαζομένων ανά συνταξιούχο, αλλά και διαρκώς αυξανόμενο βάρος να μοιράζε-



Σύμφωνα με τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πάνο Τσακλόγλου, το δημογραφικό πρόβλημα καθιστά αναγκαία τη μετατροπή της επικουρικής ασφάλισης από διανεμητική σε κεφαλαιοποιητική.

ται στους ώμους διαρκώς λιγότερων. Κατά τον κ. Τσακλόγλου, όλοι αυτοί οι λόγοι καθιστούν αναγκαία την ασφαλιστική μεταρρύθμιση της επικουρικής ασφάλισης προς ένα κεφαλαιοποιητικό σύστημα.

«Η δημιουργία ατομικού κουμπαρά για κάθε νέο ασφα-

λισμένο μετά την 1η Ιανουαρίου του 2022 έχει ως βασικούς στόχους την αποτελεσματική αντιμετώπιση των επιπτώσεων της γήρανσης του πληθυσμού στο ασφαλιστικό, τη δημιουργία πόρων για την επιτάχυνση της αναπτυξιακής διαδικασίας, την εξασφάλιση υψηλότερων επικουρικών συντάξεων για τη νέα γενιά και τη δημιουργία αντικινήτρων για συμμετοχή στην ανασφάλιστη εργασία», σημείωσε ο υφυπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων μιλώντας χθες στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής της Βουλής για την Παρακολούθηση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης.

Κατά τον κ. Τσακλόγλου, η δημόσια επικουρική ασφάλιση σταδιακά μετατρέπεται από διανεμητική σε κεφαλαιοποιητική, ενώ είναι τμήμα της κοινωνικής ασφάλισης και παρέχει τις αντίστοιχες εγγυήσεις. Στο νέο σύστημα συμμετέχουν νεοεισερχόμενοι με υποχρέωση επικουρικής ασφάλισης και κάτω των 35 ετών σε προαιρετική βάση, ενώ οι εισφορές των νέων θα αποταμιεύονται και θα επενδύονται αντί να χρησιμοποιούνται για την πληρωμή της επικουρικής σύνταξης των σημερινών συνταξιούχων. Κάθε ασφαλισμένος θα έχει τον ατομικό του κουμπαρά και από αυτόν θα λαμβάνει την αναλογιστικά

ουδέτερη σύνταξή του. Θα υπάρξει επιλογή από μικρό αριθμό επενδυτικών προφίλ, ενώ ο υφυπουργός έκανε λόγο για επαγγελματική διαχείριση, ισχυρή εποπτεία και μέγιστη δυνατή διαφάνεια.

Η θέση του ΣΥΡΙΖΑ

«Είναι γνωστό ότι από το 1981, στις 30 χώρες όπου επιχειρήθηκε η ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης, οι 18 επέστρεψαν στο δημόσιο διανεμητικό σύστημα και οι λαοί πληρώνουν ακόμα τις οικονομικές συνέπειες. Με ποιον τρόπο υπολογίζετε ότι το κόστος μετάβασης είναι 50 έως 60 δισ.; Από πού θα βρείτε τα χρήματα; Πώς συνυπολογίζετε τις πιθανές οικονομικές αναταράξεις που ήδη αποτελούν τη νέα παγκόσμια πραγματικότητα, δηλαδή τις επαναλαμβανόμενες κρίσεις, χρηματοπιστωτικές, πανδημικές, κλιματικής αλλαγής; Είναι αλήθεια ότι χαρίζετε 40-50 δισ. στις ιδιωτικές εταιρείες χωρίς καμία ανταπόδοση; Δηλαδή τις απαλλάσσετε από την υποχρέωση να πληρώνουν τις συντάξεις των παλαιότερων ασφαλισμένων;», αναρωτήθηκε από την πλευρά της η αν. τομεάρχης Κοινωνικής Αλληλεγγύης του ΣΥΡΙΖΑ, Θεανώ Φωτίου, μιλώντας στην ίδια Επιτροπή. [SID:14175375]



Μονόδρομος ο ατομικός «κουμπάρς» για επικουρικές λόγω δημογραφικού

Σε 40 χρόνια οι άνω των 65 ετών διπλασιάστηκαν, ενώ οι νέοι μειώθηκαν κατά 35%

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Η άμεση διασύνδεση του ασφαλιστικού με τη δημογραφική γήρανση είναι, σύμφωνα με τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Πάνο Τσακλόγλου, μια από τις βασικές αιτίες που υπαγορεύουν την προωθούμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση με την κεφαλαιοποίηση των επικουρικών συντάξεων.

Όπως επισήμανε ο υφυπουργός μιλώντας χθες στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής της Βουλής για την Παρακολούθηση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης, η δημιουργία ατομικού «κουμπάρ» για κάθε νέο ασφαλισμένο μετά την 1η Ιανουαρίου 2022 έχει ως βασικούς στόχους την αποτελεσματική αντιμετώπιση των επιπτώσεων της γήρανσης του πληθυσμού στο ασφαλιστικό, τη δημιουργία πόρων για την επιτάχυνση της αναπτυξιακής διαδικασίας, την εξασφάλιση υψηλότερων επικουρικών συντάξεων για τη νέα γενιά καθώς και τη δημιουργία αντικινήτρων για συμμετοχή στην ανασφάλιστη εργασία.

Αναφερόμενος δε ειδικά στο δημογραφικό, ο κ. Τσακλόγλου ανέφερε ότι από το 1980 έως το 2020 ο αριθμός των νέων κάτω των 25 ετών μειώθηκε κατά 35%, οι γεννήσεις περιορίστηκαν κατά 44% και οι ηλικιωμένοι (άνω των 65) σχεδόν διπλασιάστηκαν (+93%). Οι γεννήσεις στην Ελλάδα, από 157.000 που ήταν το 1960, μειώθηκαν σε 148.000 το 1980, σε 103.000 το 2000 και σε 84.000 το 2019.

Αν διατηρηθεί το σημερινό σύστημα συντάξεων κοινωνικής ασφάλισης (αποκλειστικά διανεμητικού χαρακτήρα), ο κ. Τσακλόγλου εκτίμησε ότι θα πρέπει ένας ολοένα και μικρότερος πληθυσμός εργαζομένων να πληρώνει για τις συντάξεις ολοένα και περισσότερων συνταξιούχων. Ο υφυπουργός εκτίμησε ότι στο



Αν διατηρηθεί το σημερινό σύστημα, ένα διαρκώς αυξανόμενο βάρος για την κάλυψη των συντάξεων όλο και περισσότερων συνταξιούχων θα μοιράζεται στους ώμους διαρκώς λιγότερων εργαζομένων, σημείωσε ο υφυπουργός Εργασίας Πάνος Τσακλόγλου.

Οι γεννήσεις, από 157.000 που ήταν το 1960, μειώθηκαν σε 84.000 το 2019.

μέλλον η κατάσταση θα είναι ακόμη χειρότερη, καθώς θα υπάρξει πλήρης αντιστροφή της ηλικιακής πυραμίδας, με δραματική επιδείνωση του λόγου εξάρτησης εργαζομένων ανά συνταξιούχο. Έτσι, ένα διαρκώς αυξανόμενο βάρος για την κάλυψη των συντάξεων όλο και περισσότερων συνταξιούχων θα μοιράζεται στους ώμους διαρκώς λιγότερων εργαζομένων.

Παρουσιάζοντας τις βασικές αρχές της προωθούμενης μεταρρύθμισης, ο κ. Τσακλόγλου ξεκαθάρισε ότι η δημόσια επικουρική ασφάλιση σταδιακά θα μετατραπεί από διανεμητική σε κεφαλαιοποιητική, ενώ είναι τμήμα της κοινωνικής ασφάλισης και παρέχει τις αντίστοιχες εγγυήσεις. Στο νέο σύστημα θα συμ-

μετέχουν νεοεισερχόμενοι με υποχρέωση επικουρικής ασφάλισης καθώς και οι κάτω των 35 ετών ήδη ασφαλισμένοι, σε προαιρετική βάση, ενώ οι εισφορές των νέων θα αποταμιεύονται και θα επενδύονται αντί να χρησιμοποιούνται για την πληρωμή της επικουρικής σύνταξης των σημερινών συνταξιούχων. Κάθε ασφαλισμένος θα έχει τον ατομικό του «κουμπάρ» και από αυτόν θα λαμβάνει την αναλογιστικά ουδέτερη σύνταξή του. Θα υπάρχει επιλογή από μικρό αριθμό επενδυτικών προφίλ, ενώ ο υφυπουργός έκανε λόγο για επαγγελματική διαχείριση, ισχυρή εποπτεία και μέγιστη δυνατή διαφάνεια.

Η προτεινόμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση έχει, κατά τον κ. Τσακλόγλου, τα εξής χαρακτηριστικά: στηρίζεται στη διαφθοροποίηση του ασφαλιστικού κινδύνου (βασική αρχή των ασφαλίσεων), μειώνοντας έτσι την υπερβολική έκθεση του συστήματος στον «δημογραφικό κίνδυνο». Έχει δημόσιο χαρακτή-

ρα, προστατεύει τις υφιστάμενες συντάξεις – κύριες και επικουρικές –, δημιουργεί αποταμιεύσεις, σημαντικό τμήμα των οποίων θα διατεθεί για χρηματοδότηση επενδύσεων στη χώρα μας. Προωθεί τη διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων των ασφαλισμένων και αποκαθιστά την εμπιστοσύνη στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, δημιουργώντας ισχυρά αντικίνητρα για την ανασφάλιστη και υποδηλωμένη εργασία.

Στο υψηλό κόστος μετάβασης, το οποίο εκτίμησε μεταξύ 50 και 60 δισ. ευρώ, αναφέρθηκαν οι βουλευτές της αξιωματικής αντιπολίτευσης, με την πρώην υφυπουργό του ΣΥΡΙΖΑ Θεανώ Φωτίου να σημειώνει πως η αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος απαιτεί, όπως λέει το ομόφωνο πόρισμα της επιτροπής της Βουλής του 2018, διαφορετική πολιτική στην Πρόνοια, πολιτικές για την εναρμόνιση του εργασιακού και οικογενειακού βίου, αλλά και μέτρα ενίσχυσης των μονογονεϊκών οικογενειών.